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СИСТЕМА ВНУТРІШНЬОГО КОНТРОЛЮ ЗА МОДЕЛЛЮ COSO: 
ОГЛЯД КОНЦЕПТУАЛЬНИХ ЗАСАД

Організація бухгалтерського обліку на підприємствах, що займаються транспортним 
екПід внутрішнім контролем можна розуміти процес, який здійснюється господарюючим 
суб’єктом за допомогою специфічного інструментарію, що забезпечує достатню впевненість 
щодо відповідності функціонування об’єкта контролю прийнятим управлінським рішенням 
у напрямі досягнення мети. 

Внутрішній контроль варто усвідомлювати у системній цілісності, тобто через множину 
взаємопов’язаних та взаємозалежних компонентів (елементів, підсистем), що утворюють 
єдине ціле. У системі управління контроль виступає одною з її підсистем, якій притаманні 
всі системні властивості. У цьому сенсі поняття «внутрішній контроль», як система, 
нормативно регламентоване і представляє собою: сукупність правил і заходів контролю, 
які включають процеси підготовки звітності і функції управління ризиками, комплаєнсу 
та внутрішнього аудиту [1]; сукупність суб’єктів контролю, контрольних заходів, об’єктів 
контролю та їх взаємодія, що забезпечує ефективне виконання визначених законодавством 
функцій [2]; політики, правила і заходи, які забезпечують функціонування, взаємозв’язок та 
підтримку всіх елементів внутрішнього контролю і спрямовані на досягнення визначених 
мети, стратегічних та інших цілей, завдань, планів і вимог щодо діяльності [3].

У наукових джерелах система внутрішнього контролю (СВК) загалом усвідомлюється 
як: 

- політика і процедури внутрішнього контролю, прийняті управлінським персоналом 
суб’єкта господарювання з метою забезпечення правильного та ефективного ведення 
господарської діяльності, збереження активів, запобігання шахрайству та помилкам, 
а також виявлення їх, забезпечення точності і повноти облікових записів, своєчасної 
підготовки достовірної фінансової інформації (Яценко В. М. та Пронь Н. О., Корінько М. 
Д., Станкевич Г. [4]);

- сукупність організаційної структури управління, мір, методик і процедур, … 
спрямованих на удосконалення діяльності компанії й органів її управління; забезпечення 
результативності і ефективності фінансово-господарської діяльності компанії; збереження 
активів; запобігання внутрішніх і зовнішніх ризиків; забезпечення надійності і вірогідності 
всіх видів звітності суспільства; дотримання вимог законодавства, внутрішніх документів 
та нормативів суспільства (Лозовицький С. П. [5]).

З метою удосконалення СВК на підприємствах України доречно розглянути зарубіжні 
підходи до концепції СВК для впровадження позитивного досвіду у вітчизняну практику 
контролю.

На сучасному етапі є різні концепції СВК (COSO, CoCo, COBIT, SAC, SAS 55, SAS 78 
та інші). Втім, найпоширенішою прийнято вважати модель COSO - інтегровану концепцію 
внутрішнього контролю, розроблену Комітетом спонсорських організацій Комісії Трідуея 
(Committee of Sponsoring Organizations of the Treadway Commission, COSO), та оновлену у 
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2017 році.
Модель COSO, яка визначає загальні підходи до побудови СВК, складається з 5-ти 

компонентів (з встановленими для кожного з них відповідними принципами), як-то: 
1. Управління та культура. Принципи: нагляд за ризиками з боку ради директорів; 

створення оперативних структур; визначення бажаної культури; демонстрація прихильності 
основним цінностям; залучення, розвиток і збереження здібних людей.

2. Стратегія та визначення завдань. Принципи: аналіз бізнес-контексту; визначення 
схильності до ризику; оцінка альтернативних стратегій; формулювання бізнес-цілей.

3. Продуктивність. Принципи: виявлення ризику; оцінка серйозності ризиків; 
пріоритет ризиків; реагування на ризик; формування інтегрованого уявлення про ризики.

4. Огляд та ревізія. Принципи: оцінка суттєвих змін; аналіз ризиків та результатів 
діяльності; вдосконалення ризик-менеджменту.

5. Інформація, комунікація та звітування. Принципи: Максимальне використання 
інформації, технологій; комунікація ризику; звітування про ризики, культуру і 
продуктивність [6].

Необхідно зазначити, що за моделлю COSO оцінюється, насамперед, кожен її компонент 
у контексті дотримання кожного принципу, в результаті чого дається загальна оцінка СВК. 

Погодимося з тим, що принципи варто досліджувати на відповідність двом питанням: 
«Чи ідентифіковані принципи?» і «Як працює система?». За наявності суттєвих недоліків 
внутрішнього контролю визначаються компенсаційні засоби контролю, вказуються 
недоліки внутрішнього контролю, що відносяться до будь-якого іншого принципу, які 
можуть впливати на виявлений недолік [7]. До того ж слід зазначити, що в цілому, всі 
принципи сформульовані на досить загальному рівні, тому для проведення їх оцінки 
за відповідними компонентами необхідно мати на увазі конкретні аспекти діяльності 
підприємства із зазначенням за наявності недоліків СВК. На наше переконання, всі 
базові компоненти з встановленими принципами моделі COSO можна доповнювати та 
деталізувати з урахуванням специфіки конкретного напряму діяльності підприємств. 
Втім виняток будь-яких елементів з моделі COSO є недоцільним, оскільки по суті вони 
відносяться до найбільш загального рівня управління та охоплюють всі аспекти діяльності 
підприємства.

Отже, огляд СВК за концепцією COSO, дав можливість зазначити, що у вітчизняній 
практиці організації контролю доцільно використовувати базову універсальну модель 
COSO з урахуванням її елементів з усіх аспектів діяльності підприємства. Перспективою 
подальших досліджень вважаємо розкриття основних етапів комплексного розвитку СВК з 
урахуванням специфіки підприємств різних галузей економіки.
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